

Előfizetési díj:

Egészévre 4 ft., Félévre
2 ft., Negyedévre 1 ft.

Hirdetmények:

3 hasábos petsor egyszer
9 kr., többszöri hirde-
tésnél 7 kr., Bélyegdíj
30 kr.

Nyilttér petsora 12 kr.

ZALAMEGYE

társadalmi, közművelődési és gazdasági hetilap.

A lap

szellemi és anyagi részét
illető közlemények a szer-
kesztőséghez küldendők.

Bérmentetlen leveleket
csak ismert kezeztől fo-
gadunk el.

Kéziratokat nem küldünk
vissza.

A „Zalamegyei gazdasági egyesület“ és a „Zalaegerszegi ügyvédi kamara“ hivatalos közlönye.

Megjelenik minden vasárnap.

Megyei rendes közgyűlés.

Május 5—7-én.

Glávina Lajos főispán úr üdvözölve a bizottság nagy számban megjelent tagjait, a közgyűlést megnyitotta.

Felolvastattott Svastits Benó alispán úr jelentése a hatásköréhez tartozó közigazgatási ágak állapotáról s a megye területén előfordult nevezetesebb eseményekről.

A közgyűléssel kísért alispáni jelentés, mely a megyei közigazgatási ágak állapotát s az azokra nézve tett fontosabb intézkedéseket kimerítően tárgyalta, a közgyűlés által elismeréssel fogadtatván, az abban előadott következő indítványok emeltettek határozatokká:

A törvény által a községekre ruházott közrendőri teendők egyik legfontosabb ágát a tűzrendészet kezelése képezvén, a közgyűlés különösen most, a meleg száraz időszak küszében, midőn a tüzesetek veszélye is nagyobb, szükségnek találja felújítani a tűzbiztonsági felügyelet pontos teljesítését, valamint tüzveszély eseteiben a köteles segély akadálytalan kiszolgáltatása tekintetében az 1882. évi május havi közgyűlésnek ide vágó rendeletét s annak kiadásával felhívja az összes járási szolgabíró urakat, hogy a községeket ebbeli köteleességeik teljesítésére utasítván, az elrendelt pontos fogyanosítását szigorúan ellenőrizzék.

A múlt évben megszűnt foglársgáttól átvett bűtorok az egyes állomásokon és ahol az célszerűnek mutatkozott, a szolgabírói székelyeken szabályszerű nyilvános árlejtés útján eladtván, azokért összesen 749 ft 89 kr. folyt be a megye pénztárába; a Wetterli-féle szuronyos foglár-puskák a belügyminiszterium által előírhatókna nyilvánítván, az eddig egyes városi községeknek a községi örök részére az előszabott árért eladott szuronyos puskákért összesen 199 ft 50 kr. összeg folyt be; s miután a nagyobb községeken kívül más magán egyének részére a foglár-puskák és revolvereknek eladása közbiztonsági szempontból nem célszerű, elhatározta a közgyűlés, hogy a nagyobb községek részére el nem adható foglár fegyverekből a 11 szolgabírói hivatal szolgálta részére, kiknek esetleg a rendőri letartóztatottakra nézve fegyörködést is kell teljesíteni, — egy-egy szuronyos puská és egy revolver, a megyei tiszt katonák mindegyike részére pedig egy revolver adassék; a többi fegyverek pedig szabályszerű eljárással valamely gyárosnak adassanak el; a belügyminiszterium pedig felkértni határozott, hogy az akként befolyó vételárnak a fent kimutatott foglársgáttal bűtorok és a községek részére eladott foglár fegyverek után befolyt 949 ft 39 kr. összeggel együtt, a szolgabírói hivataloknál fenforgó és egyéb fedezeti alapot nélkülöző szükségletekre p. o. a szolgabírói börtönök és rendőri letartóztatási költség fedezésére szabályszerű elszámolás mellett leendő fordíthatását engedélyezni méltóztatassék.

A zalamegyei csendőrség szaporítása és újabb célszerűbb beosztása iránt az alispáni jelentésben előterjesztett javaslat a közgyűlés helyeslésével találkozván, e tárgyban már megelőzőleg tett alispáni felterjesztésre hivatkozva, a belügyminiszterium felkértni határozott, hogy a kért csendőrségi szaporítás lehetőleg mielőbb és akként vételessék fogyanatba, hogy Nyíradon és Felcső-Hahóton 5—5 főnyi új őrs állomás rendszeresítessék, továbbá a ramócsai őrs állomás Csesztregre áthelyeztessék és a többi kért létszámi szaporítás úgy osztassék be, hogy a tapolezai

zalaegerszegi és nagy-kánizsai őrsök mindegyikére még 2—2 csendőr. Szent-Gróth, Zala-Lövő, A.-Lendva, Letenye, Bánok-Szentgyörgy, Keszthely és novai őrsök mindegyikére pedig 1—1. csendőr adassék s végre hogy a megye nagy kiterjedésénél és helyrajzi viszonyainál fogva a csendőrségi kellő felügyelet szempontjából célszerűtlen egy szakasz parancsnokság kettőre osztassék fel.

A zsidóellenes zavargások alkalmával letartóztatottak ügyeinek mielőbbi végleges elintézése kieszközölése iránt tett indítvány elfogadtatván, az igazságügyminiszterium felkértni határozott, hogy méltóztatassék eszközölni, miszerint a zsidóellenes zavargások alkalmával legnagyobb részben még mult évi augusztus és szeptember hónapokban letartóztatottak bűnügyei az illetékes budapesti kir. törvényszék által mielőbb le tárgyaltassanak s azokban bírói ítélet hozassék.

Az 1883. évi december 17-én és folytatva tartott megyei bizottsági közgyűlés határozatával a Sümeg, Zala-Eggerszeg és Perlak székelyvel rendszeresített megyei három állatorvosi állomás célszerűbb betölthetése tekintetéből ezen állomásokra pályázat hirdetése és annak a f. évi május havi közgyűlésen eszközözendő betöltése elrendeltetvén, ezen kellőképp közzétett pályázat folytán a szóban forgó állatorvosi állomásokra összesen 11 pályázati kérvény érkezett be. — A kijelölt választmány a törvényszabta módon megalakulván s a kijelést megtevén, mivel husz tag irásban névszerűtlen szavazást kért, a szavazás főispán úr önméltósága által elrendeltetett s a szavazatok összeszedésével két küldöttség bízott meg. A szavazás eredményéhez képest a zalaegerszegi megyei állatorvosi állásra Pirity János, a sümegire Husszák Mátyás és a perlakira Csídey István szótöbbséggel megválasztottak.

Olvastattott a megyei gazdasági egyesület átirata az e megyében a kataszteri munkálatok által okozott súlyos sérelmek orvoslásának kieszközölése tárgyában. — Miután a megye közönsége a kataszteri munkálatok jelen végső szakában is, midőn az ezen munkálatokban létező feltűnő hibák és az azok által okozott súlyos sérelmek orvoslására már csak egyéni felszólásoknak van helye, méltó aggodalommal és elkeseredéssel győződött meg arról, hogy az arányos és helyes megadóztatást célzó, szerkezetében elég szabotossággal, körültekintéssel és az alkotmányos élet legbecesebb követelményeinek az önmegadóztatásnak elvére fektetve alkotott 1875 évi VII. t. c. említett üdvös céljával ellentétben káros eredményeket szült főleg azért, mert az annak végrehajtására hivatott pénzügyi közegek a törvény szellemének, céljának és rendelkezéseinek helyes ismeretével nem bírván, vagy azt követni nem akarván, a törvény végrehajtása kellő felfogásának színvonalára emelkeni nem képesek; miután továbbá az 1883. évi III. t. c. szerint 1883. évben az összes földadó 27,284,510 ft volt, az 1884. évre pedig az 1883. évi 46. t. c. 1. szakasza által 26 millió forintban állapított meg, ehhez képest tehát a földadó egészben 1,284,510 forinttal kevesebb, mégis Zalamegye majd mindegyik községében s majd minden egyes birtokosnál 100—150% -kal és akárhány-nál 200% -al emelkedett az adó, holott Zalamegye az országnak éppen nem azon része, melyen akár közlekedési, akár forgalmi, kereskedelmi, gyár-ipari vagy bármely viszonyainál fogva a földbirtok jövődelme, terményeinek kereslete és értéke ily óriási mértékben emelkedett volna, hanem kétségtelen, hogy a törvény végrehajtásánál követtek el a hibák, melyek a földbirtokost érzékenyen sújtják, amennyiben már az

osztályozási vidékek kiherekítésénél számos, a lehető legrosszabb viszonyú községek magas tiszta jövedelmi fokozatokba soroztattak, más felől az egyes becselő biztosok felületes, értelmetlen, a viszonyok és tényezők kellő ismeretével nem bíró, gyakran erőszakos eljárásukkal teremtették meg a helyzetet, míg a kerületi bizottság engedve a hivatalos közegek személyes nyomásának is, a járási bizottságok által felhozott hibákat és panaszokat felületes elhamarkodással ütve el, a sérelmek orvoslását éppen nem eszközölték: ugyanazért a megyei bizottsági közgyűlés a megyei gazdasági egyesületnek szóban levő és a földbirtokosok adóképeségét és megélhetését komolyan fenyegető hibák és aránytalanságok orvoslását célzó előterjesztést elfogadva, a fentemlített körülményeknek konkrét részletekben történő összeállításával és feliratba foglalásával Svastits Benó alispán úr elnöklété alatt Tarányi Ferenc, Csertán Károly, Sellyey László, Orosz Pál, Baán Kálmán, Skublics István, Zathureczky Zsigmond, Szigethy Antal, Gyömörey Gáspár, Bogay Máté, Balaton József, Kovács János és Becker Antal megyei bizottsági tag urakat ezen eljárásban való közreműködésben felhíván, a küldöttséget az érintett feliratnak az ügy sürgőségénél fogva már a holnapi közgyűlésen leendő előterjesztésére utasította, végül a megyei bizottsági közgyűlés e fontos kérelmének nagyobb súlyt adandó, a megye minden részéből összeállítandó számos tagú küldöttségnek a nagyméltóságú m. kir. pénzügyminiszteriumhoz történendő menesztését határozta el.

A felirat — melyet lapunk más helyén egész terjedelmében közlünk — a május hó 6-án folytatólag tartott megyei közgyűlésen felolvastatván, egész terjedelmében elfogadott, egyuttal az ezen ügyben a pénzügyminiszteriumhoz menendő küldöttség tagjaivá Glávina Lajos főispán úr önméltóságának elnöklété alatt Svastits Benó, Simon Zsigmond, Bogay István, Csígyó Pál, Skublics Gyula, Bessenyei Ernő, Sztraka Gábor, Bogay Máté, Baan Kálmán, Zathureczky Zsigmond, Koller István, Etl István, Tarányi Ferenc, Csertán László, Csertán Károly, Inkey László, gróf Széchenyi Béla, Becker Antal Farkas József, Erdélyi Mihály, Balaton József, Baranyay Ödön, Szabó Imre, Csesznák László, Szily Dezső bizottsági tag urak választottak meg.

A m. kir. pénzügyminiszterium az 1884—85—86. évekre az egyenesadó felszólamlási bizottság megalakítását elrendelvén, figyelemmel az 1883. évi 44. t. c. 30. §-ának határozmányaira, a Zala-Eggerszegen működő adófelszólamlási bizottságba törvényhatósági rendes tagokul Skublics István és Háczy Kálmán, póttagokul Szily Dezső és Isoó Alajos bizottsági tag urak választottak meg.

A m. kir. belügyminiszteriumnak leirata szerint Zalamegyére nézve az 1884—85 és 86. évekre alokítandó egyenes adó felszólamlási bizottság elnökévé Szigethy Antal, helyettes elnökévé pedig Skublics István urak nevezettek ki.

A honvédelmi miniszterium az 1884. évi loállítás tervet megküldvén, egyuttal annak alapján a loavatató bizottságoknak az 1884. évre történendő megalakítását és azok névjegyzékének felterjesztését elrendelte. — A megküldött tervet szerint 1884. évben Zalamegyében öt polgári loavatató bizottság levén megalakítandó: a Nagy-Kanizsán Nagy-Kanizsa városra, továbbá a kanizsai, pacsai, letenyei és keszthelyi járásokra nézve működendő loavatási bizottság elnökéül Erdélyi Mihály, becslökül Talabér Zsigmond, Baan Kálmán és Koller István urak, állatorvosul Maar Nándor nagy-nanizsai állatorvos; a

Csáktornyan a csáktornyai és perlaki járásokra nézve működendő loavatósi bizottság elnökéül Szabó Imre, becslőkül Vrana Frigyes, Szmodics Elek és Tóth István urak, állatorvosul Fink János csáktornyai állatorvos; az Alsó-Lendván az alsó-lendvai járásra működő bizottság elnökéül Lenck Ödön, becslőkül Koczeth Mátyás, Román Dániel és Hajós Mihály urak, állatorvosul Brüll Lipót alsó-lendvai állatorvos; a Zala-Egerszegen a novai és zala-egerszegi járásokra nézve működendő bizottság elnökéül Hegedüs Károly, becslőkül Königmayer János, Skublics László és Kozáry Aurel urak, állatorvosul Pirity János zala-egerszegi állatorvos; végül a Sümegegen a tapolcai és sümegei járásokra nézve működendő bizottság elnökéül: Svastits Gyula, becslőkül Forintos Kálmán, Paar István és Eöry Miklós urak, állatorvosul Husszák Mátyás sümegei gyógykovács és pedig a bizottságok elnökei a közgyűlés által megválasztottak, a becslők pedig, úgy az állatorvosok főispán úr öméltsága által ki-nevezettek.

Előterjesztett Tolnai József és érdektársai meszes-györki lakosok folyamodványa, melyben a meszes-györki szőlőhegyben fellépett phylloxera tovaaterjedésének megállítására céljából kiírt szőlők után járó kártalanítási összeg második részletét kifizettni kéri.

A meszes-györki szőlőhegyen a phylloxera által inficiálnak constatált 11 cat. hold terület s az ahhoz vett 2 hold biztonsági övön a földművelés-, ipar- és kereskedelemügyi miniszterium a Keszthelyen tartott érdekeltségi értekezlet kérelmére a teljes irtást államköltségen fogamatosítani rendelve, az 1882. évi augusztus 14-én tartott rendkívüli bizottsági közgyűlés, a kiírt szőlők tulajdonosainak kárpótlás végett mindazok hazafias kötelességérzetéhez fordult, kik megyénkben a vész által mint szőlőbirtokosok első rendben fenyegetve s felhívta a megyebeli összes szőlőbirtokosokat, hogy a 13 holdnyi inficiált területet holdanként 500 forintban megállapított kártalanítási összeget birtokaránylag és 3 év alatt fizetendő részletekben, mely holdanként legfeljebb 5¹/₂ krra rúghat, úgy saját jól felfogott érdekükben, mint a terjedő veszélynek egész megyei közgazdasági viszonyainkra kiható következményeire való tekintetből hozzájárulás útján fedezzék. Ugyanezen közgyűlési határozattal az első évi kártalanítási összeg a megyei törzsvagyomból a szőlőtulajdonosoknak előlegül kifizettni rendeltetett oly feltétellel, hogy a 2-ik és 3-ik évi részletek csak ezen előleg visszatérítése után szolgáltatnak ki az illetőknek.

A közgyűlés ezen intézkedése eddig a kellő sikert nem eredményezte, mert a szőlőbirtokosokhoz intézet felhívás folytán ez ideig csupán 632 fjt 56 kr. fölvt be, amely összeg a törzsvagyon kamataiból előlegezett első részlet visszatérítésére sem elegendő. Mindazonáltal tekintve azon méltányossági indokokat, melyek folyamodók előterjesztett kérelme mellett szólnak, a közgyűlés a kárpótlási összeg második részletének már ezuttal való kifizetését elhatározta s e végből az illető szőlőtulajdonosoknak az eddig befolyt 632 fjt 56 kr. kiadatni, a hiányzó összegét pedig a törzsvagyon kamataiból kiegészíteni rendelte s e részben a további intézkedéssel a megye alispánját megbízta. Az összes megyei szolgabírák és Nagy-Kanizsa város tanácsa pedig felhívta, hogy az 1882. évi s e tárgyban hozott közgyűlési végzés alapján a kártalanítási összegek beszédése iránt az eljárást mindazon községekben, ahol az eddigelé nem teljesített, tegyék folyamatba, s ahol eddig kötelezőleg elfogadták, hajtsák végre és tapintatos eljárásuk által hassanak oda, hogy úgy a megyei törzsvagyomból előlegezett két első, mint a szőlőtulajdonosoknak még megjáró harmadik részlet a község áldozatkészsége által megtéríthessék.

A közigazgatási bizottsághoz az 1876. évi VI. t. c. 55. §-a alapján a közgyűlés helyettes tiszti ügyésznek Isoo Alajos bizottsági tag urat választotta meg.

Csesznák Sándor árvaszéki elnök úr jelentése a vezetése alatt álló árvaszék állapotáról felolvastatván, miután a jelentés az árvaszéki ügymenet előhaladásáról tanúskodik, a tett intézkedések elismeréssel fogadtak. Minthogy pedig az árvaszéki elnöknek ezen jelentésével az árvaszéki irodai személyzet szaporításának szükségessége indokoltatott, a közgyűlés két ideiglenes napidijas egyénnek a tartalék alap kamatai terhére leendő alkalmazását elhatározta s miután a szaporítandó irodai személyzet befogadására az árvaszéki irodai helyiségek elegendők nem

lesznek, az alispán úr megbízott, a szükséges irodai helyiség előállítása iránt gondoskodik, valamint a két napidijas alkalmazása iránt az árvaszék elnökének meghallgatásával intézkedik. (Vége köv.)

Zalamegye felirata a kataszteri ügyben.

A központi választmány f. hó 5-én délután tartott ülésének befejezése után nyomban összegyűlt a catasteri ügyben a kir. pénzügyminiszter urhoz intézendő felirat szerkesztésére a közgyűlésből kiküldött bizottság tanácskozása, melyet alispán ur mint elnök megnyitván, indítványára a bizottság jegyzőül Szigethy Antal b. tag urat kérte fel.

A bizottság tanácskozása terjedelmes volt, a menyében a catasteri munkálatok folyamában a becslő biztosok helytelen eljárásából felmerült hibák, mulasztások s ezek folytán bekövetkezett sérelmek és mindezek következménye: az óriási mérvben emelkedve kivetett új földadó a járási bizottsági tagok részéről élenken esetelettek.

A bizottság majd esti 8 óráig tanácskozott s felkérve Szigethy Antal tag urat, hogy a feliratot a május hó 6-án folytatólag tartandó közgyűlésen leendő felolvasás végett elkészíteni sziveskedjék, azon reményben osztott szét, hogy a feliratnak annyi eredménye leend, hogy az egyéni felszámolások kellő figyelemmel, lelkiismeretességgel tárgyalatni, eldönteni s legalább a kiáltó méltatlanságok és sérelmek orvosoltatni fognak.

A május 6-án folytatólag tartott közgyűlésen felolvasott és elfogadott felterjesztés szövege a következő:

Nagyméltóságú kir. Pénzügyminiszter Úr!

A földadó szabályozásáról szóló 1875. évi VII. t. c. éjja volt: a földbirtok arányos megadóztatása.

Megnyugvással nézett e törvény végrehajtása elé e haza minden földbirtokos állampolgára s bizalommal várta annak eredményét, mert hazánk államalkotó s fentartó elemét a földbirtokos osztály s a nemzeti vagyon legbecsesebb kincsét és zömét a földbirtok képezvén, bizton remélte, hogy a törvény végrehajtásával megbízott közegek kellő szak- és lelkiismerettel kezelve, azt a törvényhozás céljának: a földbirtok arányos megadóztatásának annál helyesebb, igazságosabb és megnyugtatóbb alapot szolgáltatnak, mert a törvény a törvényhatóságok választottjai által az önkormányzatnak ellenőrködő és intéző, sőt a községeknek is irányadó kellő befolyást, az egyeseknek érdekeik megvédésére jogorvoslatokat biztosított.

E törvényhatóság e célra megbízottjai szigorú lelkiismeretességgel s nagy horderejű feladatuk tudatában teljes odaadó buzgalommal meg is tették mindent, hogy míg egy részről a törvény kitűzött céljának elég téssek, más részről a megye földbirtokos polgárainak érdekei minden irányban az igazság és méltányosság követelményeinek megfelelőleg megóvattassanak.

Mégis midőn most a kerületi kat. igazgatóság által az új földadó kivétel összegeiről az értesítvények kézbeztettek, elkeseredéssel kell tapasztalni, hogy Zalamegye majd mindégik községében s majd minden egyes birtokosnál főképp a zala-egerszegi s nagy-kanizsai járásban 100—150%—kal és akárhánynál 200%—kal emelkedett az adó, holott Zalamegye az országnak épen nem azon része, melyben akár közlekedési eszközei gyarapodása, akár kereskedelmi forgalma, gyáripari vagy bármely viszonyainál fogva a földbirtok jövedelme ily óriási arányban emelkedett volna, hanem kétségtelen, hogy a törvény végrehajtása kezelésénél követettek el a hibák, melyek e sérelmes eredményt előidézték. Ugyanis a zala-egerszegi járás több községében, névszerint Apátfán a beépített háztelkek, udvarok, szőlőhegyeken p. o. az Andrásbida község határában tekvő ugynevezett „Martoni” hegyen a pinceépület telkek — bár ezek földadó tárgyát nem képezik — e mentességben nem részesítettek, — a törvény rendelkezéstől és szellemétől eltérőleg a kertek művelési ága alá vonattak nemesak a zöltség termelésére tényleg használt területek, hanem a habár csak néhány gyümölcsfával elültetett terek is, — a szőlőjalk s a szőlőhegyi szántóföldeknek nem használható s más művelési ág alá nem alkalmas területek szintén a kertek sorába vétettek.

A kanizsai járásra egy tiszta jövedelmi fokozat készített, habár a járásnak a tiszta jövedelemre befolyással bíró felette különböző viszonyainál fogva — egy tiszta jövedelmi fokozat nem alkalmazható.

A tiszta jövedelem kiszámítása nagy felületességgel, a jövedelemre befolyással bíró tényezők számbavétele és ismerete, avagy mellőzése, figyelembe vétele nélkül történt; a vetés forgások helytelenül s nem a helyi gyakorlatnak megfelelőleg állapítottak meg, — a trágya az okszerű gazdasátra szükséges mennyiségben s kihordásának fuvarbérére valódi összegében fel nem vétetett, a mennyiben átlag egy catastralis holdra 170 mázsa, a mi a szükségletnek majd csak mintegy felét képezi, — számított; az igás marhák párja 120—170 frtban vétett fel, holott a valódi érték ezen összeg kétszeresét teszi. A termények értékesíthetőségénél a piac s értékesíthetési hely távolsága figyelembe nem vétetett; az igazvonókra felhasznált széna ára, a szénának a zab egységés ára szerint felvett eladási áraval arányban nem hozott, belsőségek kerteknek vétettek fel, a kertek kerítésének költségei be nem vonattak, réteknél a csatornázási költségek le nem számítottak.

Lényeges s az egész eljárás alaptalanságát előidéző s egyszersmind a birtokosok tájékozhatlanságát és sérelmét okozó hiba követtetett el az által, hogy az osztályok jelezése végett művelési ágak szerint a járási mintaterek ki nem jelettek, határozott jelzőkkel el nem láttattak és nagy részben az osztályba sorozások a catasteri járási biztosok által felületességgel s az ügy fontosságához épen nem illet gondatlansággal nem is a helyszínen, hanem legtöbbször csak a távolból történtek.

A járási bizottságok úgy a tiszta jövedelmi fokozatok, valamint az osztályba sorozások felett is észre-

vételeiket megtették és kijelölték azon községeket, melyekben felülvizsgálatot kívántak, — jegyzőkönyveik a kerületi bizottságnak beküldettek, — észrevételeik s kívánataik azonban dacára annak, hogy azok helyességét az eljárást teljesítő járási becslő biztosok is a tárgyalás folyamában elismerték, figyelembe nem vették; — beutazás ideje és rendje pedig szeptember hó végén s oly rövid idővel előbb lett tudatva, hogy október hóban történend, miszerint ezt kellőképp ki sem lehetett hirdetni s tekintve, hogy különben is Zalamegyében e hónap az, melyben a mezei gazda a szürettel, az őszi takarulat s egyéb őszi munkával leginkább igénybe van véve, — az egész beutazás csak formailag történt, de a törvény által rendelt lényeges rendelkezések egyáltalán meg nem felett, — a járási bizottságok észrevételeire jegyzőkönyveikben változtatásaira a kerületi bizottságtól elintéztést nem nyertek, minden legjobb szándékú törekvéseik meghiúsultak, a sérelmek nem orvosoltattak.

Pedig hogy a sérelmek léteznek, kétségkívül szomorú tény s megynkre oly romboló hatást fognak gyakorolni, melyek nemesak egyéni, de közgazdasági tekintetben is kiszámíthatlanok; mert dacára annak, hogy a törvényhatóság közigazgatási bizottsága is az adók behajtását a legerélyesebben eszközölteti, a mellékelt kimutatás szerint az 1883. év december 31-én a hátralékok összege 794300 fjt 48 krt tett s tekintve, hogy ezen községek s illetőleg egyes lakói a szigorú adóbehajtási eljárás mellett is képtelenek voltak adótarozásaikat leróni, az új földadó által előbbi adójuk a kimutatásban kitüntetett nagy összegekkel szaporodván, az elviselhetlen terhek alatt el kell pusztulniok.

Zalamegyére a végleg megállapított tiszta jövedelmi fokozatok s osztályba sorozások helytelen voltát igazolja a gyakorlati élet leginkább.

A pénzügyminiszter, melyek pedig hosszas tapasztalatok eredményére önérdékükből a viszonyok teljes ismeretével alapítják eljárásukat, — jelzőlog kölesönöknel a zalamegyei földbirtok holdját — messze a Somogy- és Vas megyei birtokoktól — 100—120 forint átlagban értékelik; a napi tapasztalásunk igazolja, hogy árvák birtokai haszonbérbe adásánál akárhányszor nem lehet elérni annyi haszonbért, mely a földbirtok adója kifeizésére elég lenne s míg a szomszéd Vas- és Somogy megyékben a földbirtok forgalmi értéke 20—30%—kal magasabb, mert a birtok ott jövedelmezőbb, Zalamegye új földadója átlaga e megyékénél magasabb, mi már a sérelmes aránytalanságot eléggé bizonyítja.

Nagyméltóságú miniszter úr! Megyénknek ezen süjtött helyzetét méltó hazafiai aggodalommal szemlélvén, most midőn a törvény végrehajtásának utolsó fokozatán az első lépés veszélyéből még csak az egyéni felszámolások gyenge sajkáján menekülhetni remélhetünk, hazafiai és e megye polgárai létérdeké felett önködni hivatva levén, — törvényhatósági kötelességünk tartjuk felemelni védő szavunkat, kérvén nagyméltóságodat, kegyeskedjék intézkedni az iránt, hogy ezen általánosságban felmített és részleteiben egyes adófokkra még súlyosabban kiható, tényleg és valóban létező bajoknak törvény által rendelt, de részint elmulasztott, részint pedig az eljárás során szabálytalanul és önkényűleg mellőzött megvizsgálása és törvényszerű megállapítása teljesíthessék és ezen alapon a további kellő intézkedésekkel biztosíthassék azon, a törvény rendelkezéstől eltérő szabálytalan eljárás és mulasztások által okozott sérelmeknek orvoslása, melyek különben a fenntebb kifejtettek folytán az eddigi munkálatok alapján a törvény által orvoslott nem nyerhetik, különösen tekintve, miszerint az osztályba sorozások helyes vagy helytelen volta megítélésének alapját a mintaterek képezik, amelyeknek ismerete nélkül a felszámolások alaposan alig elvégezhetők, méltóztassék a kerületi igazgatóságokat szigorúan utasítani, miszerint a járási és községekbeni minta tereket a helyszínen határozott jelzőkkel kitüntettesse; méltóztassék hivatalos közegek szigorúan utasítani, miszerint meggyőződjenek és kövessék is, hogy az állam jól felfogott érdeke az egyenlő mértékű igazságos megadóztatást követelvéen, az egyéni felszámolások alkalmazásával a helyes és igazságos arány felállítására, e szerint a felszámolásoknak a törvény és méltányosság szerint elintézésére törekedjenek.

Kelt Zalamegye közönségének Zala-Egerszegen, 1884. évi május 5-én és folytatva tartott rendes közgyűlésében.

A mohai Ágnes-forrás a berlini egészségügyi kiállításon.

A hely, melyen az egészségügyi kiállítás elhelyeztetett, Berlin városának északkeleti részén fekszik, egy háromszöglet képezve az Aggastván utca Alt-Moabit és a lehrli teher pályaudvar közé szorítva úgy, hogy ezt az államvasutnak egy viaductja két kisebb háromszöglet szeli. Az első, vagyis a déli háromszögletben a főbejárással szemben egy parkírozott előkerttel, melyben néhány kisebb, de csünban egymással versenyző kiállítási épület áll, díszlik a maga pompájában a vasszerkezetű főkiállítási pavillon.

Az innen balra hosszában elnyúló viaduct boltíve mind kiállítási termekké alakítva, imposans látványt nyújtanak, mennyiben alattuk az egészségügyet illető különféle tárgyak halmaza a legnagyobb fény- és rendben vannak kiállítva. Egy ilyen iven keresztül halotva, érünk az éjszaki nagyobb háromszögletbe. Ez tünderkertté varázsolva megszámlálhatatlan, leginkább kiállítási célokra szánt nagyobb és kisebb, de mindannyi igen díszes alaku épületeivel kápráztatja a látogató szemét, ideszámítván azon számtalan kioszkyszerű alkotmányt, melyek részben elegans firdőhelyiségül kisebb tavakkal és ugrókutakkal körülveve tündökölnek, részben pedig különféle üdítő szerrel mint ásvány, citromvizzel, tejjel, de leginkább mint látvány, a berliniek által igen kedvelt hűsítő szerül szolgáló Erdbeer-Powléval kínálják a számtalan szivar és dohánybódé — nem trafik — hol olcsó pénzért finom Havanna

Helyi, megyei és vegyes hírek.

A zala-egerszegi Tektársaság 1884. június hó 2-án a kaszabási kertben tekeversenyyel egybekötött zártkörű táncmulatságot rendez. Kezdeté d. u. 3 órakor. Belépti díj: személyenkint 50 kr. — tagok — és családjának fele. A versenyhez egy jegy ára 30 kr.

Zalamegye központi választmányának Zala-Egerszegben 1884. évi május hó 5-én tartott ülésén felolvasott m. kir. belügyminiszteriumnak folyó évi április hó 20-án 23472/11. sz. alatt kelt leirata, melyben a megyebeli országgyűlési képviselő választók állandó névjegyzékének az 1874. évi 33-ik t. c. 39. §-a szerinti megszabott eljárásból képest jövő 1885-ik évre történendő kiigazítása iránti intézkedések megtételére oly kijelentéssel figyelmezteti a központi választmányt, hogy az e részben szükséges munkálatok a törvényben megszabott határidőkben annál pontosabban teljesítenek, minthogy azok meg nem tartása a választók jogainak esonkítását is vonhatja maga után. A megyebeli országgyűlési képviselőválasztók jövő 1885-ik évből érvényvel bírándó névjegyzékének folyó évből eszközözendő kiigazítására a központi választmány a választókerületek nagy kiterjedése miatt szükségesnek találta az 1876. évi 18-ik t. c. 1-ső §-a értelmében minden választókerületbe egyenlő több és pedig a célszerűbb csoportosításnak megfelelő számú küldöttséget választani s egyúttal az elnök és két rendes tagból álló minden küldöttséghez még két póttagot is választott. Az 1876. évi 18. t. c. 1. §-a értelmében a kiigazítási eljárás befejezésére és az összeírási irveknek a központi választmányhoz leendő betérjesztésére véghatáridőül **június hó 3-ika** tűzött ki. — Ugyanezen ülésen előzőleg a központi választmány három évre megalakult. A bizottság elnöke a törvény értelmében a megye alispánja, jegyzőül Hanty Károly t. főjegyző és megyei levéltárnok ur választott meg egyhangulag, a ki e tisztelet több éven keresztül odaadó buzgalommal teljesítette.

Keresztszentelés. Modrovich Gergely zalavári apát úr ónagysága f. hó 6-án reggel szentelte fel a csácsi temetőben felállított új s díszes keresztet. A szentelés után szívhöz szóló beszédet tartott a felszentelési ünnepélyre nagy számban egybegyűlt hívekhez.

Tanügyi hír. Krób Pál ur, megyénk ügybuzgó kir. tanfelügyelője, iskola látogatási körútja alkalmával f. hó 1 és 2 napját Stridón töltötte, hogy a nagyméltóságú vall. és közokt. miniszter ur által a jövő 1884. tanév elején megnyitandó engedélyeztetett ráczkanizsai, gorisicai és orehovszaki áll. el. népiskolák helyiségeinek kibérlését, valamint a tantermek felszereltetését eszközölje. Ami meg is történt; s így végre megtörve látják hatalmukat azon lelkes honfiak, kik makacs ellenszeggélssel már négy év óta késleltetik ez iskolák megnyitását.

A csaktornyai dalárda — mint bennünket értesítenek — f. hó 6-án szűkebb körű dalestélyt rendezett, mely minden tekintetben kitünően sikerült. A program a következő négyes dalokból állt: 1. Falu végén. Wuschingtól. 2. Népdal egyveleg. Huber Károlytól. 3. Heinzlmännchen Polka. 4. Edes lánykám, jó angyalom. Huber K.-tól. 5. Frühlingsgrus. 6. Fekete szem. Wuschingtól. 7. Nemzeti zászló. Huber K.-tól. A dalestély létrehozása és sikere körül a főrdem a derék és fáradhatlan karmestert Alszegey Alajos urat illeti.

Egyházmegyei hír. A szombathelyi egyházmegyei hatóság Dobrovits László székesegyházi karkaplánt Baltafára adminisztrátorul, Horváth József baltafári segédlelkészt Salfára disponálta segédlelkészi minőségben, míg Cséby Gyula salfai segédlelkész betegsége miatt ideiglenesen nyugalmába helyeztetett.

A zala-egerszegi „Kereskedelmi kör.” f. hó 3-án este tartotta helyiségének ünnepélyes megnyitását felolvasással egybekötve. 8 óra után szép számmal voltak együtt a társulati tagok, sokan családjukkal együtt, továbbá a tagok által meghívt vendégek. 9 óra tájban az estélyt megnyitotta Hollósy József elnök úr, megnyitó beszédében hangulatozva a célt, mely miatt az egyesület alakult t. i. a kereskedelem emelése és annak magyarosítása; szívvelyesen üdvözölve a megjelenteket, az estélyt megnyitottanak nyilvánította. Utána Balassa Benő egyesületi titkár úr ült a felolvasó asztalhoz és Magyarország kereskedelme című gondolat készített dolgozatát olvasta fel. — A felolvasót a jelenlétűk lelkesen megélték. — A felolvasás után csakhamar táncot rögöntött a fiatalság, mely éjféltáig tartott.

A z-szt.-gróthi választó kerület szabadelvű pártja f. hó 4-én tartá a választás székelyén Szent-Gróthon alakuló és képviselő kijelölési gyűlését. Jelen volt az érdekelt 51 községből 37 község mintegy ezer választó polgárral. Elnökül egyhangulag Perényi Antal, alelnöknek Botfy Péter, jegyzőknél Glázer József és Szűcs Imre választottak, megalakított a központ és a százas bizottság. Képviselő jelöltek nagy lelkesedéssel mellett egyhangulag Visi Imre a „Nemzet” című szabadelvű lap szerkesztője kiáltott ki, kinek a gyűlésből üdvözlő távirat küldetett. Egy küldöttség választott, mely a jeletet a jelöltség elfogadására Budapesten felkéri. A küldöttség f. hó 7-én tisztelettel Perényi A. vezetése alatt Visi Imre képviselő jelölt. A képviselő jelölt híhetőleg május hó 18-án fogja megtartani program beszédét, vele jönnek Jókai Mór és Falk Miksa orsz. képviselők is.

A keszthelyi kerületi „Függetlenségi” párt f. hó 4-én tényleg megalakult, elnökül Szabó Györgyöt, alelnökül Trsztyánszky Lajost, jegyzőül Szabó Pált megválasztván. Egyúttal egy 10 tagból álló végrehajtó bizottságot is választottak. Az értekezlet képviselő jelöltek egyhangulag Unger Alajost, a nagy-kanizsai kerület jelenlegi képviselőjét kiáltozta ki; egy bizottság választott, mely Ungert a jelöltség elfogadására fogja felkérni, valamint arra is, hogy f. hó 18-án Keszthelyre jöjjön a programbeszéd megtartása végett.

A Bucsu-Szent-László és vidéke önk. tiszoltó-egylete által felsőbb engedéllyel kibocsátott sorsjegyek huzása a m. kir. pénzügyminiszterium f. évi április hó

17-én 23188. sz. a kelt magas engedéllyel 1885. évi január hó 6-án lesz megtartva Nagy-Kanizsán. — A rendező bizottság.

A zala-egerszegi iparos ifjak önképző és beteg-segélyező egyesületének f. hó 4-én d. u. 2 órakor az egyesület helyiségében tartott rendkívüli gyűlésén Hell Ágost ideiglenesen pénztári ellenőrnek választott. Hegedűs Sándornak a választmányi tagságról való lemondása következtében Bertalan Pál a választmányi tagok sorába felvétel. Elhatároztatott, hogy az egyesület saját pénztára javára június hó 15-én tavaszi táncmulatságot fog tartani; a módosított kivitelével az egyesület mulatságait rendező bizottság lett megbízva. — Az egyesület választmányi felszólítatik végzésileg, hogy mint napi biztosok az egyesület gyűléseiben pontosan jelenjenek meg, esetleges elmaradásukkor pedig helyettesről ideje korán gondoskodjanak. — Az egyesület tagjai megbetegedésük esetén a pénztári ellenőrrel tartoznak jelentést tenni, ki is irásilag igazolja, hogy az illető beteg tagsági hátralékban nincs. E nyilatkozat alapján lesz az illető az egyetli orvos által gyógykezelve. Papp Alajos azon írásban beadott indítványát, — hogy az egyesületi tagok a polgári ügyiratokra, a gyakorlati életben szükséges számvetésekből, úgy a könyvvitelben az egyesület által felkért tanárok által oktatásban részesítenek, népszerű felolvasások tartassanak — a közgyűlés elvben elfogadta, mivel azonban erre a mostani időszak nem alkalmas, a választmány megbízott, hogy az őszi közgyűlésre nézve e tekintetben részletes tervet készítsen, tudja ki a téli tanfolyamban résztvenni akarók számát s egyúttal a szükséges tantervekről gondoskodjék. — Részünkről is melegen üdvözöljük ez indítványt; 4-5 hónapos tanfolyamot minden évben lehetne nyitni, ahol az életben legszükségesebb gyakorlati ismeretek elsajátítására a legkedvezőbb alkalom kínálkozik azoknak, a kik rendszer iskolákban mindezek ismeretere nem juthattak. — Arról pedig meg vagyunk erősen győződve, hogy a helybeli tantestületek tagjai között kétségkívül akadni fognak egyesek, a kik ezen nemes célra a szent ügy érdekében közreműködésüket készséggel felajánolják.

Savanyú Józsi elfogatása. A hírhedt betyár, Zala, Veszprém és Vas megyék rémüt, derék esendőrségünknek végre sikerült megpedig élvén, minden vérontás nélkül kézrekerítenie. Mult hó 26-án ment el városunkból Szopos őrmester egy csendőrrrel Tapolezára, a hol az ottani őrsvezetőt két csendőrrel maga mellé véve tíz nap és tíz éjjel folyton üldözték, míg végre f. hó 4-én elfoghatták a vendeki vágásban. A csendőrök nevezett napon dél tájban les helyükön megindultak és 2 1/4 órakor akadtak rá. Nagy sűrűségben egy tölgyfa alatt fekiúdt. Szopos Groszszal hatolt a sűrűségbe s mindönn mintegy 3 lépésnyire voltak a szendergő Savanyútól, az észrevette őket s balkezelével fegyverre, jobb kezével revolverre után nyúlt, de a két csendőr nyilbességgel rá ugrott, Grosz a hasára, Szopos a fejére, mire a másik három csendőr is oda ment és megkötözték s mivel a sűrűből kijönni nem akart, kihozták a tisztásra. Nála volt egy Lancaster és egy Lefaucheux puska, egy tíz lövetű revolver, 64 drb. töltény vastag golyóra, 2 drb. aranyóra, a hol aranyóralánc, 2 drb. arany gyűrű, egyik H. S. monogrammal, egy arany, 3 álkules, egy balta, 2 börtarizsnya, egy tölténytartó, egy töltényös s egy üres pénzestárca, Elfogatásakor kerekén tagadta, hogy ő Savanyú Józsi, azonban mindig más és más nevének és más és más helyről valónak mondta magát, ellenmondásba keveredett, míg végül állandóan Török Vendelnek nevezte magát. Midőn Savanyút már meg volt kötözve, akkor jött egyik társa ebédre, a ki a csendőrök felhúzott fegyverrel fogadtak s „Megállj!” szavukra megis adta magát s ezt is megkötözték. A csendőrök egyike Halápra ment kocsit s csak 6 óra tájban jött meg a két kocsis. Ez ideig Savanyú folyton éktelenül tele torokkal káronkodott, a mit híhető azért tett, hogy esetleg társai közül valaki meghallva, segítségére jöjjön, de célját nem érte el. Késő este értek Tapolezára. Már fél mérföldnyire sűrű tömegtben ment eléjük a nép, elérjedve vilámléknt a hir, hogy Savanyút hozzák. Hétfőn délután szállították Sümegre és kedden este 7 1/2 órakor városunkba. — Savanyú Józsi elfogatása városunknak sok pénzbe került, ha ugyanis pénzértékbe vesszük azon témérdek embernek, főleg napzamos és effajta népnek idővesztességét, a mit szenvedtek az által, hogy hétfőn délelőtt 10 óratól késő estig egész processió számára várakozó behozatalát; hasonlóan kedden is egész karaván ment eléje, a kaszabási utcán sűrűn hullámozott a nép s a templom tér, valamint főképe a sétány s a sétány előtti térség a szó szoros értelmében el volt levepve kíváncsikkal, a kik az óráig tartó várakozásért egy pillantást vehettek megérkezéskor a hírhedt gonosztevőre. Midőn a kir. ügyész úr a csendőrségtől átvette, akkor is tagadta, hogy ő Savanyú és Török Vendelnek nevezte magát, végre azonban bevallotta, hogy ő csakugyan Savanyú Józsi, a mi egyébként most már teljesen constatalva van. Testalkata közép nagyságú, gesztenyeszínű hajjal, puffadt, vörös szeplos és himlőhelyes arccal, ritka bajuszszal, szakállal nincs, szája fölött seb hely van; termete izmos, erőteljes. Elfogatásakor sötét színű kabátot, nadrágot és eszünát viselt. Mivel a nála talált Lankaszer puska, az egyik kettős fedelű arany remontoir óra és egy H. S. monogrammos gyűrű Schörits csányi lakos tulajdonát képezik, ezek igen terhelő körülmények a tekintetben, hogy a Csányban Schoritsnál mult évi december havában elfogott rablásnak Savanyú a tettese; hasonlóan igen alapos gyanuokot merített fel a részben, hogy Szalapán Klászál a rablást szintén ő követte el. Savanyút f. hó 8-án letényképezték. Azt hisszük, a közvélemény tolmácsolói vagyunk, midőn derék esendőrségünknek a sikeres eredmény telett teljes elismerésünket nyilvánítjuk.

Meghívás. A „muraközi tanító-kör” ez évi tavaszi közgyűlését f. hó 29-én regg. 9 órakor az alsó-domborui elemi népiskola helyiségében fogja megtartani, melyre úgy a tagok, mint a tanügybarátok ezennel tiszteletteljesen meghívtnak. A gyűlés főbb tárgyai: 1. Évi je-

szivart és török-dohányt lehet kapni, mit azonnal el is lehet színi, mert a háromszögben szabad a dohányzás. Itt szórakoztatja a közönséget felváltva két katonai zenekar, a legvilágosabb darabokat játszva úgy, hogy a látogatót, nem csak száz meg százféle kiállítási tárgyak szórakoztatják, hanem elég alkalmat és kényelmet nyújt az itt felállított és jól berendezett több ezer látogatót eltagadható két vendéglő az üdítésre és kivált azoknak, kik a sűrű setét barna színű, de a jó ízű sört szeretik, mert a bornak kivált magyar ember számára borsos az ára, az olesó pedig olyas valami, hogy nehéz volna megmondani, hogy szőlőtöke vagy ecetágy volt-e nevelő anyja. Azért jobb elhagyni e helyet és a viaducton keresztül vissza a déli háromszögbe menni, hol ismét a főkiállítási pavillon áll előttünk.

A főkiállítási pavillon mintegy 11,500 □ mt. területen van elhelyezve és 25 □ csoport alaku épületből összeállítva képez egy egészet, melyhez még két sarok csarnok járul, két vendéglőnek udvarul szolgálván. A többi csoport közepén még 4 kisebb udvar van, mely részint a vízvezeték, részint pedig világításul szolgál. E vasszerkezettű magas ablakok és felső világítással ellátott csak alulról nyert téglá szerkezettel bíró díszépület, magában foglalja az említett férhellyekkel mindazon anyag-halmazt, mely az egészségügyi kiállítás fényét és sikerét biztosítja. Mindezeket felsorolni még általánosságban sem lehet feladatunk és csak annyit jegyzünk meg, hogy az egészségügyi kiállítás mindazon tárgyak és eszmék valósítva lettek, melyek ez élet és egészség fenntartására az embernek minden körülményei és viszonyosságai közt a születéstől kezdve egész a siring nem csak szükségessé, de hasznossá válhatnak.

Ezen anyaghalmoz 34 csoportba osztva, bele nem számítva a külön collectív kiállítást 1890. helyen van kiállítva, hol is a főkiállítási épület a középső folyosóján annak derekán találjuk a kiállítás legfontosabb és egyszersmind a leggazdagabb 16-ik csoportját: **A betegápolást.** E csoportot átfutva, látunk különféle szerkezettű, részint emelő készlettel ellátott ágyakat, melyek leginkább kór szobák berendezésére, vagy tábori célokra szánvák, továbbá különféle alakú hordágyakat, melyek felkötve gyanánt szolgálnak, különféle lég és vízzel telt párnákat; betétek és sebesültek elhelyezésére készült székeket, kocsis sineket és függő ágyakat, csontládákat, sebészi műeszköz és kötszereket, jégkészítő gépeket, belélegzési, permetsző és pneumaticus készüléket, villámgépek, műtő asztalok és gyógytár szerelések, sebészi, köt- és műszer ládákat, állványokat (Prothesen) mesterséges végtagokat sat. Ezen megnevezett tárgyak jobbra és balra mintegy be vannak kerítve a legnevezetesebb gyógyfürdők tervrajzaival, valamint egyes fürdőknek berendezési is e helyen láthatók, gyógyforrásaik termékeit is feltüntetvén. Ezek közül a főhelyet a budapesti margitszigeti hév és a mohai Agnes-forrás foglalja el 652. sz. alatt Kempelen Imre tulajdonát képező F. R. C. Schultze berlini bizományos által képviselve, díszes feketére fényezett állványon több százra menő különféle nagyságú eredeti palackjaival. Ez ásványvíz összetételénél fogva a legtisztább földes savanyú vizek közé tartozik.

Vegyi összetételénél, (elemezési) ide számítva az eddig még kevés ásványvízben talált Titán savát, a külső és belső legelőkelőbb orvosai által a légzés, emésztés és a húgyelválasztó szervek hurutos bántalmainál, valamint angol, görvélykór, köszvény és csúszos bántalmaknál mint hathatós, a gyógymódot elősegítő szer minden alkalomkor ajánlatik, valamint a gyermek gyógyászatban is, miután a gyomorban a túlságos savany-közödést mérséklő és az ideg rendszerre izgatólag hat, hathatós szerül szolgál. Nagy mennyiségű szabad és félig kötött szén-sav tartalmánál — 99,0 percent — mint üde élvezeti víz, minden más vele hasonmemű vizet felülmul; miért is ajánlandó e víz közönséges ivásul mindenhol ott, hol jó, tiszta, minden fertőző anyagtól ment ivóvíznek hiányával vannak; miután mai napság már senki sem kétkedik, hogy a rossz ivóvíz legtöbb heveny betegségnek előidézője és fenntartója, mint p. o. váltóláz, hagymáz, gyomor-bélhurut, vérhas stb. Ez pedig úgy van mindazon vidéken, melynek talaja posványos vagy árvíz területű és a lakosság utalva van annak a víznek használatára, milyen p. o. hazánkban a Tisza vidéke, Bánát stb. hol is a mohai Agnes-forrásvíznek egy házból sem szabadna hiányoznia, mit is a mohai Agnes forrásnak olesóságánál könnyen elérhetni; miért is a szenvedő emberiség halála illeti a tulajdonost, ki ezenfelül az ügy buzgalmánál fogva annak kiállítását, tisztán való töltése, mindennemű megromolhatásának kizárására annyit fordít. Hogy pedig már sok helyen ily üdvös célokra használtatik, mutatja az a körülmény is, hogy e legfiatalabb alig 3 év óta forgalomba jött vízből már folyó évből egy millió üveg töltetett.

Ezen ásványvíz az elősorolt tulajdonainál fogva, az 1880. évi gráci z országos kiállításon az elismerő oklevéllel, az 1882. évi triestri kiállításon a bronz, az 1883. évi bécsi gyógyszerészkiállításon pedig az ezüst éremmel lón kitüntetve.

A zalamegyei gazdasági egyesület hivatalos „Értesítője”

25 181—1884.

Értesítés és felhívás.

Nyugoti fajú tiszta véru tenyészbika csak 200—250—280 forintért lévén kapható, a ki a t. gazdaközönség köréből vagy valamely község az egyesület által nyújtandó kedvezmények mellett u. m: a szállítási s átadásig az élelmezési s gondozási költségeknek az egyesület által viselése, a beszerzési árból százalék leengedés, a vételárnak előnyös feltételek szerint részletekben viszeszafizetése, ily tenyészbikát átvállalni kíván, sziveskedjék írásbeli ajánlatát f. 1884. évi május hó 31-ig hozzáam Bessenyőbe — u. p. Zala-Egerszeg — beküldeni.

Kelt Bessenyőben 1884-ik évi május hó 5-én.

Skublics István m. k.

zalamegyei gazd. egyesület megbízott tagja.

lentés. 2. Az Eötvös-alap gyűjtő bizottságának jelentése. 3. Pénztár állapota. 4. Tisztújítás. 5. Fegyvelemtartás a népiskolában. Előadó: Samu József képezdei igazgató. 6. Házi ipar a népiskolában. Előadó: Grézló János gyakorló isk. tan. 7. A népiskola és közegészségi ügy. Előadó: Kreskovics János polg. isk. tan. 8. A felnőttök oktatása a magyar beszéd elsajátítása érdekében. Előadó: Valló Vilmos polg. isk. igazgató. 9. Az ismétlő oktatás. Előadó: Tóth Kálmán hodosáni áll. isk. tan. 10. Netani indítványok. Kelt Csáktornyan, 1884. május 4. *Janey Gusztáv* körelnök.

A csáktornyai Szent-Lászlóról címzett ferenc-rendű tarsházat, mint értesülünk, Ferdinánd Özséb ferenc-rendű római definitor generalis és revisitor szerencséseltette ritka látogatásával. A magas vendég látott és tapasztalt dolgairól igen kevés szívárog a laicus közönség körébe. Hírlik azonban, hogy a Csáktornyan közszeregetben álló hitelemzőt, Dolmányos Dömét, a ki testtől-lelkéstől magyar s a ki valódi odaadással csepegteti úgy a vallás tanait, mint édes hazai nyelvünk iránti rokonszenvet a zsenge gyermekek szívébe, más társakba helyezik át. Ugy látszik, a csáktornyai zárdában a magyar szerzetést még mindig kancsal szemmel nézik.

Uj megyei postahivatalok. F. hó 16-án Sormás és Kerka-Németfalu községekben kir. postahivatal lép életbe, melyek levél és 5 kilogr. súlyt meg nem haladó kocsipostai küldemények felvétele, továbbítása illetve kézbesítésével fognak foglalkozni. A sormási nak kézbesítő körét Sormás és Eszteregnye község és Fülöpp major, a kerka-németfalunak Kerka-Németfalu, Péntekfalu, Ramócsa, Kerka-Kutas, Alsó-Szent-Erzsébet községek képezik.

Felhívjuk olvasó közönségünk figyelmét, a lapunk nyílterében foglalt bizonyítványra, mely eléggé igazolja Bencz György helybeli orgonakészítő megbízhatóságát és szakismeretét, midőn oly távol helyről is megrendelést kap és e megbízatásában a közönség teljes megelégedésére jár el.

Tolvajlások. Schneeman András szepetneki lakosnak f. hó 3-án virradóra állítólag oláhügányok egy pár lovát eltolvajolták. — Balogh József nemesapáti lakos sertése f. hó 4-én állítólag a legelőről elűtött, másnap megtalálták a gyűrűsi erdőben, fejét levágva. — Telky Pongrác pusztaszent-lászlói Kovácsmesternek mult hó 23-án virradóra 4 db. sertését ellopták; károsult a bánokszentgyörgyi csendőrpáncsnokságnál jelentkezett, a honnan két csendőr rögtön a sertések keresésére indult, de a nyomozás ez ideig eredményre nem vezetett.

Kaufman és Simon hamburgi bank és váltóüzlet-tulajdonosoknak, lapunk mai számában fejtelt hirdetésére felhívjuk olvasóink figyelmét. — Kik olesó kísérlettel nagy nyereségre akarnak szert tenni, e pénzsorsjátékokat ajánljuk.

Meteorológiai észleletek Csáktornyan március hónapból. Közép légnyomás: 747.4 mm.; legnagyobb légnyomás: 758.8 mm., 16-án regg. 7 órakor; legkisebb légnyomás: 738.8 mm., 25-én regg. 7 órakor. — Középhőmérséklet: $\bar{+} 5.9^{\circ}\text{C}$.; legnagyobb hőmérséklet: 20.0°C . 20-án d. u. 2 órakor; legkisebb hőmérséklet: -1.6°C . 9-én regg. 7 órakor. — Közép párnymomás: 5.1 mm. A levegő közép nedvessége százalékban: 76.3%. — Közép felhőzet (0-tól 10-ig számítva) 3.8. — Közép szél-erősség (0-tól 10-ig számítva) 1.5. Összesen észleltetett 93 szél és pedig: északi 31; északkeleti 3; keleti 8; délkeleti 1; déli 28; délnyugati 4; nyugati 2; északnyugati 7. Szélesend megfigyeltetett 9-szer. A légköri csapadék havi összege: 57.50 mm. Napok száma csapadékkal 9. április hónapból. Közép légnyomás: 741.0 mm.; legnagyobb légnyomás: 747.2 mm., 13-án regg. 7 órakor; legkisebb légnyomás: 732.5 mm., 19-én regg. 7 órakor. — Közép hőmérséklet: $\bar{+} 9.7^{\circ}\text{C}$.; legnagyobb hőmérséklet: 14.0°C . 14-én d. u. 2 órakor; legkisebb hőmérséklet: 1.8°C . 5-én regg. 7 órakor. — Középpárnymomás: 6.5 mm. — A levegő közép nedvessége 71.4%. — Közép felhőzet: 4.9. — Közép szél-erősség: 1.7. Összesen észleltetett 89 szél és pedig: északi 34; északkeleti 12; keleti 8; délkeleti 3; déli 24; délnyugati 0; nyugati 1; északnyugati 7. Szélesend megfigyeltetett 1-szer. Napok száma, melyen 5-nél nagyobb szél-erősség észleltetett: 1. A légköri csapadék havi összege: 82.85 mm. Csapadék volt 15 napon. Éghabóru megfigyeltetett 2-szer.

I R O D A L O M.

Uj megyei lap. Csáktornyan „Muraköz” címmel Dr. Lázár Gyula és Margitai József csáktornyai képző intézeti tanárok szerkesztésében új lap indul meg e hónapban. Mint a kibocsátott előfizetési felhívásból kivehető, a lap szolgálhat akar első sorban a magyarságnak és lelkes híveinek; a derek és életrevaló muraközi népek; tevékenységük keretéből ki van zárva a politika és minden, a mi vele összefügg és az emberi szenvedélyek hullámsapásai által a békés egyetértést és közös érdeklődést szemben Muraköz helyi érdekeivel megzavarhatná. A lap tisztán társadalmi, köznevelődési és nemzetgazdasági közlöny akar lenni a szó legjobb jelentésében. A közönség és méltányosság elve, hogy minél tágasabb alapon érvényesüljön, a lap két nyelven t. i. magyarul és muraközi horvát tájnyelven lesz szerkesztve, anélkül hogy a szöveg szigorú azonosságához kötne magát a szerkesztőség. Hetenként egyszer és pedig vasárnap fog megjelenni félírvnyi terjedelemmel. Előfizetési ára egész évre 4 firt. Az első szám e hó 18-án fog megjelenni. — A kitűzött magaslatos feladat megoldásához új lapársunknak sikert kívánunk.

A „Képes Családi Lapok” 32. száma következő tartalommal jelent meg: A Kő Ursten; elbeszélés, írta Majthényi Flóra. (folyt. köv.) — A mezőben; költemény írta Thuróczy Endre. — A fehér rózsacsokor; elbeszélés írta Borostyáni Irma. (folyt. köv.) — A bús dalnok; beszély, írta Kőszeghy Géza (vége köv.) — A falszék-reny rejtelme; elbeszélés, írta Lithvay Viktória. (folyt. köv.) — Heti tárca. Egy a sok közül; (a kávéházi életből) írta Szukáts Lajos. — Hogy lettem én filozofitává? Emlekezés régi időkre; Jókai Mórtól. A magány;

rajz, írta Guy de Maupassant. — Képmagyarázat. — Mindenféle. E számhoz van mellékelve a „Nővilág” májusi havi száma. Előfizetheti: Méhner Vilmosnál, Budapest IV. ker. papnövelde utca 8. sz. Egész évre 6 firt, félévre 3 firt, negyedévre 1 firt 50 kr.

Ujfalvy utazása Párisról-Szarmarkandig című nagy-érdekű műből, mely a Révai testvérek kiadásában megjelenő világhírű utazások könyvtárának egyik legszebb, legvonzóbb részét képezi, ép most kaptuk az újabb 5 füzetet (9—14.) Ujfalvyné Bourdon Mária, e mű tulajdonképeni szerzője, ki férjének farszto vállalatában kitaró, buzgó kísérője volt, a francia író szellemével osztalja el az unalmat, mit esetleg az ilyen útírások olvasása okozhatna. A mostani füzetekben a Szarmarkandban hosszabb időn keresztül tartott pihenés kellemei és a gondosan folytatott tanulmányok eredménye van leírva. Szarmarkand leírásában élénk esettel festett képét nyercjük e nagy és szép városnak, mely utazóinkat annyira meglepte. És most elképzeltjük, milyen lehetett a régi város, melynek multja felett Ujfalvyné is ábrándosan elmereng... a párisi nő, ki csak a jelennek él, a multak felett töprekedik... nos, már ez is nem érdemesíti-e a munkát arra, hogy minden lapját figyelemmel olvassuk át. — A világtörténelem ó korának legnagyobb eseményei itt játszódtak le, diadal és évszázadokra kiható vereség váltották fel egymást. — a világ legnagyobb urai igyekeztek egymást megállítani és egymás fölé kerekedni. — Ujfalvyné művében ép az az érdekes, hogy a száraz dolgok mulattató epizódokkal vannak tarkítva. Ő a legfarszto több napokon sem veszi el jó kedvét és ennek visszfénye besugározza sorait is. De azért a munka tudományos értéke nem esékélyebb. A mit Ázsia kulturviszonyairól tudni akarunk, azt itt mind megtudhatjuk és szinte jól esik, hogy e kietlen vidéken ily kellemes cicerónénk akadt. Lépésről lépésre gyűlik az érdekes, nagyszerű anyag és a hely színén felvett képek általánosan megrághatóvá teszik a kissé homályosabb részleteket is. Mi e munka megszerzését ismételtelen és melegen ajánljuk mindazoknak, kik az érdekes olvasmányoknak e fajtája iránt is érdeklődnek. — Nemesak jó, de szép könyvet is kapnak és ami a fő — kevés pénzért, olesó áron. Az egész műből még vagy 16 füzet van hátra, melyek ismertetésénél már talán olvasóink személyesen győződhetnek meg róla, hogy mindenben igazat mondtunk. — Egy-egy füzet ára csak 30 kr. és minden hazai könyvkereskedés útján megszerezhető.

N y í l t t é r

Köszönetnyilvánítás.

Folyó évi május 5-én tartott bizottmányi közgyűlés alkalmával a zala-egerszegi járásra nézve megyei állatorvosnak történt megválasztásom körül tapasztalt szíves pártfogásért fogadják a t. bizottmányi tag urak köszönetem legbensőbb nyilvánítását.

Zala-Egerszeg, 1884. május 9.

Pirity János
zala-egerszegi járás
okl. állatorvosa.

Bizonyítvány.

Alulírott hivatalosan és lelkiismeretesen nyilvánítom, miszerint Bencz György z-egerszegi templom-orgona építő úr a Zemplén megyében kebelezett és a kassai püspöki egyházmegye joghatósága alá tartozó Hegyi r. kath. anyaegyház templomában 8 változó orgonát — 6 vált. nus. 2 v. pedig pedal, mind kiállítványára, mind belszervezésére oly szakismerettel felállította, hogy nemesak alulírottunk, de az egész hitközségnek, nem különben a vidéknek teljes megelégedését és elismerését kiérdemelné méltónak ítéltetett; miért is őt, mint az orgona építésben szakembert — ehhez — vallásos és lelkiismerettel bíró iparost — egyházmegyém összes papjainak s egyház előjáróinak nyugodt öntudattal ajánlam bátor vagyok.

Kelt Hegyiben, 1884. május 3-án.

Bugyis János s. k. hegyi plebános.
Jenkoszky Sándor s. k. palóczi org. tanító, mint megbízott vizsgáló.

Hat változó, jól kijavított, hátúljászó orgona jutányos áron kapható Bencz György z-egerszegi orgona készítőnél.

A MOHAI
Á G N E S
FORRÁS

hazánk egyik legszénasavdúsabb

SAVANYUVIZE

kitűnő szolgálatot tesz főleg az emésztési zavaroknál s a gyomorban az idegrendszer bántalmán alapuló bajában. Általában a víz mind azon kóroknál kiváló figyelmet érdemel, melyekben a szervek élet támogatása és az idegrendszer működésének fölfokozása kívánatos.

Borral használva kiterjedt kedveltségnek örvend.

1883. évben 1 millió palaczk szállított el.

Fris töltésben mindenkor kapható

Édeskuty L.
m kir udv
ásványviz-szállítónál Bpsten.

Ugyiszintén minden gyógyszerárban, fűszerkereskedésben és vendéglőkben.

* E rovat alatt közlöttekért felelősséget nem vállal a Szerk.

Van szerencsém a n. é. közönséget értesíteni, hogy ügyvédi irodámat április 10-én az olai utcába a Bakonyi-féle házba helyeztem át.

Weisz Izidor
köz- és váltó ügyvéd.

Felelős szerkesztő s kiadó-tulajdonos:

UDVARDY IGNÁC.

H I R D E T É S E K.

527 tkv. 1884.

Árverési hirdetmény.

Az alsó-lendvai kir. járásbírószeg mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy **Zadravecz István** turnicsai lakos végrehajthatónak özv. **Bíró Gáborné** szül. Szabó Anna radamosi lakos t. és t. gyám által képviselt kiskora **Bíró Mihály, Bíró Juli, Bíró Vendel**, (mint elhalt **Bíró Gábor örökösei**) végrehajtást szenvedő 70 firt tőke követelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében az alsó-lendvai kir. járásbírószeg területén levő, Radamos község határában fekvő, a radamosi 18. sz. tjkvben A. I. 1, 5, 9, és $\bar{+}$ 1—3 sorsz. felvett ingatlanokból $\frac{3}{4}$ -ad részben **Bíró Mihály, Bíró Juli és Bíró Vendel** kiskorúakat illető és az adó alapján 697 firta becsült részekre, továbbá a radamosi 164. sz. tjkvben $\bar{+}$ 1. sorsz. a. $\frac{3}{4}$ -ad részben szintén **Bíró Mihály, Bíró Juli Bíró Vendel** kiskorúakat illető és az adó alapján 24 firta becsült részre az árverést 697 firtban és 24 firtban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az **1884-ik évi május hó 23-ik napján d. e. 10 órakor** Radamos községben a községbíró házában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladhatni fognak. — Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10% -át vagyis 69 firt és 2 firt 40 kr t készpénzben vagy az 1881. LX. tc. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszeri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírral a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. tc. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Alsó-Lendván, 1884. évi február hó 21-ik napján. Az alsó-lendvai kir. bírószeg mint telkkyvi hatóság.

Nabraczky Lajos
kir. aljbíró

853 1883.

Árlejtési hirdetmény.

Zala-Egerszeg város tanácsa által közhírré tétetik, hogy a Zala-Egerszeg városi és járási kórház építése, mely a nagyméltóságú magy. kir. belügyminiszerium által 1883. évi július hó 21-én kelt 42506/VIII. a. sz. rendeletével a főépület 20,599 firt 68 kr., a melléképület 2618 firt 27 kr. összeggel engedélyeztetett, Zala-Egerszeg város háza tanácsstermében folyó **1884. évi május hó 27-én reggeli 10 órakor** írásbeli ajánlatok elfogadásával párosult nyilvános szóbeli árlejtés útján fog kiadhatni, melyre a vállalkozni szándékozók azzal hivatnak meg, hogy az árlejtésbeni résztvevés esetére, magukat a fent kitétt összeg 5% -jával mint bánatpénzzel ellássák, mely vállalkozás esetében 10% biztosítékra lesz kiegészítendő.

Írásbeli ajánlatok fennebb kitétt nap reggeli 10 óráig fogadhatnak el; ezekben az ajánlattevő neve, lakása s polgári állása pontosan kiteendő, továbbá számokkal s szóval kiirandó azon szátóli cleveland, melyért ezen munkálatokat elvállalni szándékozik; világosan kifejezendő végre, hogy ajánlkozó a munkálatokat és feltételek tartalmát ismeri és elfogadja. — Írásbeli ajánlatokhoz, melyek 50 kros bélyeggel ellátandók, a vállalati összeg 10% -ka készpénz vagy elfogadható állampapírokban csatolandó.

A tervezetek, műszerevények és feltételek a város háza tanácsstermében a szokott hivatalos órákban minden nap megtekinthetők.

Kelt Zala-Egerszegen 1884. május hó 3-án.

A városi tanács.

Bámulatos olesó áron kaphatók:

Mindennemű legszebb kivitelű
táj-, sport-, genre- és szent
olajnyomatu képek,
aranyozott keretben, legnagyobb választékban.

A legesinosabb monogrammos-, jelvényes-dombornyomatu-, fehér és szines, ugyszinte másnemű levélpapírok, dobozban és tasakban, gyári árak mellett.

Mindenféle kitűnő minőségű papírok, rajz- és irodaszerek, rendkívüli jutányos áron.

Breisach Sámuel
könyv- papír- és zenemű kereskedésében
Zala-Egerszegen.

≡ Videki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek. ≡

Tőkék biztos elhelyezésre mint első rangú befektetési papírt ajánljuk

a Magyar Jelzálog-Hitelbank

5^o-OS ZÁLOGLEVELEIT

Részvénytőke: o. é. 20,000,000 frt. aranyban.
 Befizetés: o. é. 10,300,000 frt. aranyban.
 Jelzálogilag biztosított ingatlanok értéke: o. é. 45,380,000 frt.
 Forgalmában levő záloglevelek: o. é. 17,500,000 frt.

A Magyar Jelzálog-Hitelbank, mely az 1869. évben alapított, az alapszabályszerűleg engedélyezett jelzálog-kölcsönök alapján bemutatásra szóló zálogleveleket bocsát ki.

A kibocsátott záloglevelek összessége a záloglevelek biztosításáról szóló 1876: XXXVI. törvénycikk értelmében alakított biztosító alap 20 szorosát túl nem haladhatja.

Az ezuttal kibocsátott záloglevelek osztrák értékű papírforintra szólnak, évente 5^o-ot kamatoznak és a kibocsátástól számított 40 év alatt, tervszerű sorsolás útján teljes névértékben beváltaknak. A záloglevelek 100 frt, 500 frt, 1000 frt és 5000 frtről szóló címletekben vannak kiállítva.

A magyar Jelzálog-Hitelbank zálogleveleinek biztosítékául szolgálnak: (alapszabályok 108. §-a)

1. Az összes jelzálogok, melyek a magyar jelzálog hitelbank részére nyilvántartásba vannak kötve.
2. A társulat részvénytőkéje.
3. A tartalék alap.
4. A társulat összes jelzálogos adóssai által alkotott egyetemleges biztosító alap.

Ezenkívül az 1876. évi XXXVI. törvénycikk értelmében a záloglevelek külön biztosítékát képezik:

- a) A részvénytőkéből a záloglevél-kölcsön üzlet javára elkülönített és külön kezelt biztosító alap. (Jelenleg 1,000,000 frt).
- b) Az összes lekötött jelzálogokra, melyeknek alapján záloglevelek bocsátottak ki, a záloglevéltulajdonosoknak nyilvántartásba feljegyzett elsőbbségi joga.

A magyar Jelzálog-Hitelbank záloglevelei az e részben kibocsátott magyar kir. miniszteri rendeletek alapján az összes magyar kir. állami hatóságoknál óvadékkul, továbbá a cs. kir. közös hadügy, — valamint a magy. kir. honvédelmi miniszterium körrendeletei értelmében házassági óvadékkul elfogadtnak, s azokra az Osztrák-Magyar bank összes bankintézeti kölcsönt nyújtanak. E záloglevelek tehát nyilvános vagy hatósági felügyelet alatt álló intézetek, egyházi és világi alapítványok tőkéinek, továbbá letétek és árvapénzek gyűjtésére befektetésére különösen ajánlhatók.

E záloglevelek a mindennapi hivatalos árfolyam szerint (jelenleg 98 frt 75 kr.) jutalék és díjmentesen kaphatók

A kereskedelmi és iparbanknál Nagy-Kanizsán.

3-2

Különmű hatása

az 70. 3-1.

ANATHERIN - SZÁJVIZNEK

Dr. POPP J. G.

cs. kir. fogorvostól Bécsben, Sradt, Bognergasse Nr. 2. előadva dr. Janoll Gyula gyak. orvos stb. által, rendelve a cs. kir. kórodkban Bécs, Páris, Brüsszel és Amsterdamban, ugyszintén dr. Oppolzer tanár, rector magu. és kir. szász udvari tanácsos dr. Kletzinsky, dr. Brauts, dr. Hellr, dr. Born, dr. Sonnenschein urak által Berlinben stb., dr. Hartig tanár, hercegi udv. orv. Braunschweigban, dr. Gross, dr. Schäffer lovag, dr. Fetter J., dr. Mayer Schüller es. tanácsos és fűdő-orvos urak által.

Szolgal különösen a fogak tisztítására. Vegyelemlé tulajdonságainál fogva feloldja a nyálkát a fogakról.

Különösen ajánlható az ak használatára az evés után, miután a fogak között visszamaradt húsreszcsékek erjedésbe melege át, a fogak alkatrészeit fenyegetik s a szájnak kellemetlen szagot kölcsönöznek.

Még azon esetekben is, midőn a borkó már elkezd lerakodni, nagy előnnyel alkalmaztatik, miután a megkeményedést ellen működik. Mert legyen bár csak egy pontocska is a fognak kicorbulva, az ily meztelen fog csakhamar esontszába megy át, mindenesetre megsemmisül, s az ép fogakat is megmetyezi.

Ismét visszaadja a fogaknak előbbeni természetes szép színüket, miután azokról minden idegen anyagot vegyileg fejbent és leöblit.

A mesterséges fogak tisztántartására rendkívül hasznosnak mutatkozott. Azokat megtartja eredeti színök és fényükben, meggátolja a borkó lerakódhatását, valamint megóvja azokat minden kellemetlen szagtól.

Nemcsak a fájdalmakat enyhíti, melyek a lyukas és üszögös fogakkal együtt járnak, hanem megakadályozza a baj tovább harapódzását is.

Hasonlóképen jönak bizonyult az Anatherin-szájvíz a foghús rothadása ellen is, valamint biztos és megbízható enyhítő szernek a lyukas fogak fájdalmainál, mint szintén a esőszes fájdalomknál is. Az Anatherin szájvíz a fájdalmat a legrovidebb idő alatt könnyen megszünteti a nélkül, hogy bármilyen hátrányos következménytől tarthatnánk.

De legiakább megbeszélhetetlen az Anatherin-szájvíz a lélekzetnek jó illatbani fenntartására, valamint a már meglevő kellemetlen szagu lélegzés enyhítése és eltávolítására, s erre nézve elegendő a szájnak naponként többszöri kiöblítése e vízzel.

Ep oly alkalmasnak bizonyult az Anatherin szájvíz az ingadozó fogagnál, oly baj, melyben annyi görvényes szokott szenvedni, valamint akkor is, ha már előrehaladt korban a foghús a szájba áll be.

Hasonlóképp biztos szer az Anatherin-szájvíz könnyen vérző foghúsánál is. Oka ennek a fogtartók gyengeségében rejlik. Ez esetben a kemény fogkefe még szükséges is, miután az a foghúst karcolja, minek következtében újabb tevékenység ebresztetik fel.

Ára egy üvegnek 50 kr., 1 frt, 1 frt 40 kr.

Anatherin-fogpastája üveg-szelencében, 1 ft 22 krral, jónak bizonyult fogtisztító szer.

Illatos fogpastája a szájúreg és a fogak ápolása s fenntartására a legkitünőbb szer, darabja 35 kr.

Fogólmá, igen gyakorlati s a legbiztosabb szer a lyukas fogak önölmozására. Ara dobozonkint 2 frt, 10 kr.

Dr. POPP gyógy-növényzappana, a legkitünőbb pipere szer sömörök, kiütés, májfolt és szeplő ellen, a tiszta arcból előmozdítása és megtartására, különfele boratkák ellen, egy darab ára 30 kr.

Utánzásoktól, melyet néhány gyáros használ, óvunk, miután a mieinkhez hasonló cégjelvényeket használnak és termelvényeik a mieinkhez igen hasonlítanak. Bevásárlásnál kérjük szigorúan a cégre nézni.

RAKTARAK: Zala-Egerszegen Kaszter S., Unger D., és Hubinszky A. Keszthelyen Braun P., Süngen Stamborszky N., N.-Kanizsán Prager B., Belus J., Szombathelyen Simon A., Rudolf A., Alsó-Lendván Kiss B., Körmen-den Sonnenfeld M. gyógyszerész uraknál.

Árverési hirdetmény.

A zalaegerszegi kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Hirschl Miksa alsó-lendvai lakos végrehajthatónak Ferencz János botfai lakos végrehajtható elleni 370 frt tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a zalaegerszegi kir. törvényszék területén levő, Botfa községben fekvő, a botfai 16. sz. tjkvben foglalt Ferencz János nevén álló A. 47. hrsz. alatti ingatlanra 350 frtban, a 166. hrsz. ingatlanra 37 frtban, a 636 a hrsz. ingatlanra 533 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1884. évi május hó 23-ik napján délelőtt 10 óraker Botfa községbíró házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladhatni fognak.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlanok becsúrának 10^o-át vagyis 35 frtot, 3 frt 70 kr-t és 53 frt 30 kr-t készpénzben, vagy az 1881. LX. t. c. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. szám a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezébe letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál eléleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Zala-Egerszegen 1884. évi február 22-én.

A kir. trvszék mint tlkvi hatóság.

A savanyú vizék KIRÁLYA.

Legkitünőbb asztali viz. — Orvosi tekintélyektől ajánlva.

Tartalmá:

Szechenyi forrás	Radeini	Preblani	Krondorfi	Mohai	Güssabahi
97-854	84-514	53-534	48-888	48-094	43-793

Raktár: ZALA-EGERSZEGEN FENYVESI MIKSA

Külföldi Raktár: Bécs és TRIEST.

Legújabb találatok: Földrajzi Társaság, Magyar Kir. Honvédelmi Miniszterium, Magyar Kir. Közös Hadügy, Magyar Kir. Állami Hatóságoknál.

Mária-Czeli Gyomor-Cseppek,



jeles hatású gyógyszer a gyomor minden bántalmái ellen és felülmúlhatlan az étvágy hiány, gyomor gyengeség, rosszagú lehellet, szelek, savanyú felbűgés, kólika, gyomorhurut, gyomorégés, huygkőképződés, túlságos nyálkaképződés, sárgaság, undor és hányás, főtájás (ha az a gyomorból ered), gyomorgörcs, székszorulat, a gyomornak túlterheltsége étel és ital által, gilisza, lép- és májbetegség, aranyeres bántalmak ellen.

Egy üvege ára használati utasítással 35 kr.

Zala-Egerszegen kapható Kaszter Sándor és Unger Domonkos urak gyógyszerárában.

Főraktár: Brady Károlynál Kremsierben az „Órangyalhoz” címzett gyógyszerárában. 52—12.

Kitüntettetett Bécs Triest 1882, Kecske-mét, Fehérvár, Wels.

Egger-féle dijjutalmazott különlegességek.

Az Egger-féle mellpasztilla, általánosan ismert és kitüntettetett szer köhögés, rekedtség és elnyelés ellen elannyira, hogy számos bel- és külföldi szak-tudós e nember a legjobbnak ismerte el. A 25 és 50 krajcáros eredeti dobozok Magyarországon minden nagyobb gyógyszer-árában kaphatók.

Gyomorbaj ellen Egger-féle Sodapasztillák mindenféle gyomorbajok, emésztéshány, gyomorhív, béltyúság, görvény, halvány-ság, ismétlődő főtájás ellen. Ezen pasztillák, melyek egy ezen célra készült és szabadalmazott gépen készülnek, könnyen olvadnak, kellemes ízűek és elősegítik a könnyű lelékzést. — Egy eredeti doboz utasítással 30 kr.

Egger zuzmohnövény cukorkái (lichenis carraghen) a legfinomabb anyagból készült, hatásuk nedvesítő köhögési csillapító szer. Igen kellemes gyümölcs-ízűek, különösen óják a lézési szerveket a száradástól. Szónokok, bírók, színészek, tanítók, különösen mindazok, kik hivataluknál fogva sokat beszélnek, el te mulasztanak ezen kitünő cukrokat használni. Jóságuk dacára könnyen beszerezhetők: egy doboz 15 kr.

Egger val. mandula formájú maláta bonbon Csomagolva, valódi amerikai hártypapírzsakókban. Biztos ásvér köhögés, rekedtség és gége kiszáritás ellen Igen tiszta malátakivonatból és cukorból vannak készítve és nem képeznek semmiféle gyomorsavat. Egy eredeti zsebk 10 kr.

Ezen különlegességek eredeti áron kaphatók: Zala-Egerszegen Kaszter Sándor, és Unger Domonkos; N.-Kanizsán Belus József és Prager Béla, Szombathelyen Rudolf Alajos és Simon Gyula gyógyszerészeknél. — *—37.

Radeini gyógyfürdő és savanyú kut.

Gazdag szikeny és lavany tartalmú savanyú viz.

Kipróbált gyógyhatású köszvény, huygkő és fővény betegségek, gyomor és bélhurut, hólyag- és vesebajok, arany-ér és idegbajokban.

Legjobb üdítő ital.

Radeini vízzel vegyítve a esekély minőségű bor is kellemes és jóízű itallá válik.

Zala-Egerszegen: Fenyvesi Miksa úr képviseli főraktárunkat. *—2

662 tkv. 1884.

Árverési hirdetmény.

A zalaegerszegi kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Farkas Antal pördeföldi lakos végrehajthatónak özv. Borda Józsefné szül. Kutasi Éva mint kk. gyermekei t. és t. gyámja végrehajtható elleni 200 frt tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a zalaegerszegi kir. törvényszék területén levő, Söjtör község határában tekvő, a söjtöri 458. sz. tjkvben foglalt Borda József és neje Kutasi Éva nevén álló A. 47. hrsz. alatti belsőlegre 584 frtban, a 435 a. hrsz. alatti szántóra 4 frtban, — a 490 a. hrsz. alatti szántóra 67 frtban. — a 556 a. hrsz. alatti szántóra 39 frtban, — a 964 b. hrsz. alatti rétre 96 frtban, — a 629 b. hrsz. alatti szántóra 30 frtban és a söjtöri 628. sz. tjkvbe átvitt s fele részben Borda József, másik felében Rituper János és neje Fabsica Lina nevén álló A. 47. 298 b. hrsz. alatti szántóra 125 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az

1884. évi június hó 6-ik napján délelötti 10 óraker Söjtör község házánál megtartandó nyilvános

